# 老人也能啃螃蟹、排骨,保留真牙,不拔不种吃出好口福

无手术、不受罪,更适合慢性病中老年人的口腔修复新方式

"老年人要增强抵抗力,一是运 动,二是饮食均衡。但是我这一嘴 烂牙平时只能吃软的、烂的, 尤其是 过年的时候,各种肉类、坚果还有一 些水果全都不能碰,这体质怎么可 能好呢。而且,原本享受美食应该 是乐事,现在吃饭完全成为例行公 事了。"今年已73岁家住长宁的黄 叔叔说道,"满嘴松牙、残根,还有几 颗完全脱落。经常塞牙,还时不时 地敏感疼痛。"

黄叔叔前两年为了看牙没少跑 医院,医生为他设计了旧式假牙,但 没有根基固定的假牙,吃东西还是 只能应付了事。后来医生提到趁现 在身体还算硬朗,把松牙、残根拔 掉,统一镶上假牙,但拔牙的痛苦黄 叔叔难以接受。

"现代医学技术对于满足保牙 条件(动度在2-3度)的松牙完全 是可以保住的,九成松牙、残根牙 中老年人都在这一范围内,能修复 无需拔牙。"资深中老年口腔专家 孙建峰医生强调道:"修复好的松 牙、残根牙与好牙同样使用。松 牙、残根切忌拖延、尽早治疗、修复 的可能性越大。"

### "老掉牙"不是自然规律 慢性病老人更需关注牙齿

很多中老年的叔叔阿姨对于牙 齿问题始终不够重视。都说"老掉 牙"是自然规律,这是错误的观念。 牙齿之所以会松动脱落,完全是因 为牙周细菌在口内不断的繁殖,侵 蚀牙龈组织,损坏牙根。孙建峰医 生解释道:"牙齿就如同一棵树,当 周围的十壤发生问题时,树根必然 遭到破坏,导致整棵树摇晃甚至坏 死。牙周细菌仅靠每日的口腔清洁 是无法清除的,依旧会在口腔内不 断繁殖,造成牙龈红肿、出血、发黑



等症状,从而造成牙槽骨流失,引发 牙齿松动、脱落,人老了掉牙齿并不 是正常现象。'

"有慢性病的中老年人口腔问题 带来的危害更大。"孙建峰医生说 道:"高血压糖尿病是我国中老年 人的高发病,他们的口腔环境普遍

不好,极易滋生牙周细菌,引发牙 周炎加速牙槽骨吸收,造成牙齿松 动、脱落。如不及时治疗遏制,牙 周细菌进入人体循环系统,不仅恶 化慢性病程度,还造成胃肠道消化 功能紊乱,带来全身性的并发症拖 垮身体。

### 无挂钩覆盖义齿 不拔不种 修复松牙缺牙

"过去,缺牙老人多采用的是传统 假牙.利用钢丝依托健康直牙来固定假 牙,对余留的真牙要求很高,受力也完 全依赖自己的好牙。"资深中老年口腔 疑准杂症修复专家金艳香医生说道。

"无挂钩覆盖义齿"是不依靠挂 钩做固定,多颗缺牙、松牙都可以修 复固定的新方式。变拔为固,利用 内冠包裹保护住基牙,外冠可覆盖 多颗牙齿,分散了咬合力。内外冠 如同按钮纽扣一样,嵌合固定在一 起,保住没拔的松牙。同时修复缺失 牙,是目前非常适合口腔问题严重且 复杂的中老年人的新修复手段。

金艳香医生提醒:"已有缺牙松 牙的中老年人,务必要尽早到专业的 中老年口腔检查修复,越早就医牙齿 保住的希望越大,越能早享好口福。

### ■资深中老年口腔专科医师介绍



# 孙建峰 中老年口腔专科 主任

中华口腔医学会会员 知名口腔集团种植委员会成员 知名口腔集团附着体技术委员会

擅长:中老年松动牙修复技 、精密附着体技术、套筒冠义 齿技术等。长期专注于复杂中

老年口腔修复技术,擅长处理各种中老年口腔常见 并发症问题



# 金艳香 中老年口腔专科 主任

中华口腔医学会会员 知名口腔集团种植委员会成员 知名口腔集团附着体技术委员会

擅长:擅长套筒冠修复、根管治 疗、牙体牙髓治疗、冠桥修复,精密附 着体修复、种植牙修复、全口义齿及

活动义齿镶复治疗等。具有丰富的理论知识和精湛 的临床操作,已完成口腔修复千余例。

# 春日惠老 免费口腔专家云保牙咨询 松牙、残根、缺牙市民均可报名

为让更多中老年人尽早摆脱缺牙、松牙困扰,新民健康特联合沪上资深中老年口腔专科 专家组成专家团队,开启"松牙保卫战"口腔健康云咨询活动。专为50岁以上中老年人提供 专业全面的口腔健康咨询。

#### ■凡活动期间报名成功可享

- 1. 国内知名中老年口腔专家云科普"无 挂钩、保松牙"新理念
- 2. 免费中老年专科口腔健康方案制定
- 3. 有机会获赠中老年专用口腔护理套装

活动时间:3月3日——10日(全天)

新民健康咨询热线 021-52921706

或编辑短信"姓名+联系方式' 发送至19901633803参与报名!

# 春季,小心过敏性心血管疾病!

上海远大心胸医院宋贺主任与你聊聊春季过敏那些事儿

春季,一个万物复苏的季节,到 处生机勃勃。不过,对于过敏人群 来说,这可不是个友好的时节,鼻 炎、哮喘、皮肤瘙痒等各种不适纷至 沓来,让人烦不胜烦,有些严重的过 敏甚至能威胁生命,比如:过敏性休 克等。为此,上海远大心胸医院宋 贺主任提醒:春季过敏不容小觑,需 警惕因过敏而引起的心血管疾病!

### ■专家简介



### 聊聊过敏这件事

据不完全统计,我国每100人中有约40 人患有过敏症,并有不断上升的趋势。宋贺 主任表示, 过敏非常常见, 在春季又易多发, 普通人对过敏的了解仅流于表面,容易忽视 其发生后的危害。为什么会发生过敏呢? 宋 贺主任解释道:"过敏,就是机体的一个免疫 应答,也称变态反应,当过敏原第一次进入机 体后,会引起肥大细胞等炎症细胞反应,从而 产生T细胞抗体,等过敏原再次进入机体后, 会与机体内的抗体结合,从而使机体发生-系列变态反应,这便是过敏产生的原因。"

宋贺主任提醒道:"当人体过敏后,会引 起粘膜损伤、血管渗出,在皮肤上表现为皮 疹、发红、瘙痒等: 在呼吸系统中会引起气道 血管痉挛,引发哮喘或支气管炎,造成肺部炎 症,甚至还会引起喉头水肿,导致窒息;在消 化道则会引起恶心呕叶等多脏器受损:当然, 严重的还会引起过敏性休克,由于血管组织 渗出后, 血容量下降, 血压也随之下降, 最后 会导致心律失常、心肌缺血、心力衰竭,甚至 猝死。所以,不能忽视讨敏这件事。

### 贺

上海远大心胸医院主任医师、副教 授、硕士生导师

毕业于东南大学医学院,医学系。中 华医学会心血管分会委员,中国医师协会 委员,在国家级杂志及核心期刊发表医学 论文二十余篇,医学著作两部,在郑州大 学附属医院工作二十余年,对心血管疾病 有较深研究,尤其是冠心病介入治疗,高 血压,心律失常,心肌病,心内科急、危重 病人的抢救及疑难杂症等。

### 过敏与心血管疾病

一般而言,人们很难把过敏与心血管疾 病联系在一起。其实,经过循证医学研究分 析得出,凡是有过敏体质的人群,合并心脏疾 病的发病率比没有过敏体质的人群要高出 20% 左右。曾经有一位叫 Kounis 的医生,他

发现一位年轻的患者因过敏而引起了急性心 肌梗死,此后又陆续发现多起因过敏而导致 的心血管疾病案例,于是提出了"过敏性心绞 痛"和"过敏性心肌梗死"这两个医学术语,后 被学术界称之为Kounis综合征。

至于,如何会发生过敏性心血管疾病,宋 贺主任给出了这样的解释:由于过敏会引起 全身各脏器的炎症反应,如肥大细胞、T淋巴 细胞等的一个免疫应答,而后会分泌出一种 介质,这些介质,会引起心肌细胞组织的渗 出,影响心肌功能,导致心肌炎症,这就是"心 脏性荨麻疹":还有,前面提到的过敏性休克, 最终也是会影响到心脏功能;另外,过敏引起 的炎症反应还能导致冠状动脉痉挛,冠状动 脉是营养心肌的血管,痉挛会造成冠状动脉 堵塞,心肌缺氧坏死,进而发生心肌梗死,威 胁生命。尤其对于患有心血管疾病的中老年 人,更是雪上加霜,一定要引起高度重视。

这些病症,从患者外表是无法判断的,所 以,对于过敏体质合并心血管疾病的患者,医 生需要拥有丰富的临床经验,结合病人的既 往病史,在治疗方案上两手抓,及时鉴别是单 纯的心血管疾病还是存在讨敏因素。

### 关于过敏性心血管疾病的治疗

宋贺主任表示,治疗过敏性心血管疾病, 第一要务是查找过敏原。过敏原有很多种, 如:花粉、毛绒、食物、或药物等这些都可致 敏;有些人还会存在季节性过敏的问题,尤其 是春秋季节,花粉、飞絮等都会引起过敏,所 以,避免接触过敏原或服用抗过敏药物是有 效降低过敏性心血管疾病发生的途径之-

说到抗过敏药物,宋贺主任特别指出,抗 过敏药物有一代、二代、三代的区分,一代药 物现在已经很少见了,常见的是二代和三代

药物,对老年群体来说,由于三代药物副作用 小,对心血管系统更温和,因此,使用三代药 物更为合适。如果过敏情况较重,如出现全 身过敏性紫癜、过敏性休克等,就要考虑使用 激素药物进行抗过敏治疗。在临床中,如果 患者因过敏引起心血管疾病时,谨记告知是 否存在既往过敏史,让医生能及时作出诊断, 同时进行过敏和心血管疾病的治疗。

# 春季如何预防过敏性心血管疾病

春季,如何预防过敏性心血管疾病?宋 贺主任给出了以下专业建议:

第一,当然是查找过敏原。除了前面提 到的一些可能会致敏的过敏原或季节性过敏 的情况,家居环境卫生也是容易忽视的致敏 因素,比如螨虫,经常进行衣物、被褥的洗晒 更换,可以有效避免螨虫的滋生,减低过敏的 发生率。

第二. 远离讨敏原。避免接触是最直接 有效的方法,如对花粉或飞絮过敏,外出记得 经常佩戴口罩;如对食物过敏,记得注意饮 食,防治过敏物质摄入;如对毛绒过敏,记得 减少对宠物或毛绒玩具等的接触。

第三,家中常备过敏药物。对于有过敏 史的人群来说,家中需要常备过敏药物,以备 不时之需。如果过敏比较严重,出现了心脏 不适等症状,一定要及时就医,不要自我判 断,随意服药或停用基础病药物,以免疾病雪

第四,提高自身免疫力。一年之计在于 春,提高免疫力就从春季开始,改善不良生活 习惯,增加户外活动时间,多晒阳光,膳食结 构多样化,提高优质蛋白的摄入,适当运动,促 进新陈代谢。总而言之,只有提高自身免疫 力,才能更好地抵御疾病侵袭。

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号。3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编200041/总机:021-22899999 转各部 ●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等